

Елена
ИЛЬГЯВИЧУТЕ

История Великой Отечественной войны нашла отражение в сотнях книг и кинолент, но ни один, даже самый достоверный фильм, не даст столько, сколько живое общение с участниками тех давних событий. Время неумолимо, и постепенно поколение фронтовиков покидает нас. Поэтому возможность поговорить с ними особенно ценна.



Николай Киселев.



Фото Яна Хведича

Зинаида Судакова.



Валентина Баранова.



Семен Подофедов.

На войне как на войне

1418 дней мужества

В преддверии Дня Победы в Гродненской областной научной библиотеке имени Карского в рамках акции «Есть в памяти и боль, и благодарность...» состоялась встреча с ветеранами Великой Отечественной войны. Каждый из них прошел свой непростой путь, но их объединяло и объединяет одно – любовь к Родине и понимание особой ценности мира. Во имя Победы над фашизмом советская страна потеряла миллионы человек. Их память собравшиеся почтили минутой молчания.

Перенести тяготы военного лихолетья непросто даже мужчине. Ну а каково было женщинам, которые в грозные сороковые наравне с ними сражались на передовой и трудились в тылу! Одна из них – уроженка Рязанской области Зинаида Тимофеевна Судакова. Когда девочке было 12 лет, репрессировали ее отца, а мать серьезно заболела. Пятерым детишкам пришлось хлебнуть немало горя. После окончания семилетки девушка поступила в техникум, но проучилась там только год: началась война.

Зинаида твердо решила идти на фронт. В военкомате ей отказали, однако Зинаида продолжала настаивать на своем. Комиссия попросила разобрать и собрать автомат, пострелять. Справилась девушка лучше всех (не зря проходила в техникуме курсы военной подготовки). Боевое крещение санитарструктор прошла в сражениях за Москву. После была Тула, Смоленск, Бобруйск и освобождение Гродно. День Победы она встретила в Берлине.

Запевала Валентина

Совсем юной ушла на фронт Валентина Петровна Баранова. Отмечая выпускной вечер, класс девушки с аттестатами в руках шел встречать рассвет. Никто еще не знал, что в эти минуты началась война. Как и многие ее сверстники, Валентина рвалась защищать Родину. Три раза писала заявление в военкомат, но лишь в августе 1942 года ее зачислили в полк связи. Боевое крещение получила, даже не доехав до линии фронта. Девушке повеселилось не только выжить в той бомбежке, но и невредимой вернуться с войны. Кроме основной службы связистом, героиня участвовала во всех фронтовых концертах и была запевалой батальона.

– Когда я училась в школе, у меня обнаружили голос: лирико-колоратурное сопрано. Но я не хотела петь, хотя и ходила в ансамбль песни и пляски. Мне хотелось быть балериной, – с улыбкой вспоминает Валентина Петровна. – Полк связи, в который меня направили, находился в Красноярске. На завтрак и обед ходили в столовую. Однажды я была дежурной. Мою пол и напеваю мелодию из «Большого дельса». Вдруг открывается дверь, и входит старшина. «Кто поет?» Я прямо с тряпкой мокрой поднялась и робко спросила: «А что, нельзя?» Она заулыбалась и сказала: «Можно». Со следующего дня меня назначили запевалой. Тогда я уже знала «Махорочку».

Прервав рассказ, Валентина Баранова исполняет песню: «Не забыть нам годы огневые и привалы у Днепра. Завивался

в кольца голубые дым махорки у костра». Ее по-прежнему к сильному голосу не нужен микрофон.

– А когда наши части несли потери, я запевала уже дружную песню: «Вставай, страна огромная...», – продолжает Валентина Петровна. – И вот, ребята, спустя 72 года мы вновь будем отмечать великий праздник. Мы, девчонки, которые шагали по Красноярску под такие песни, а потом воевали до самой Победы! Мы никогда не забудем 9 мая 1945 года! Этот день остался в памяти не только у тех, кто сражался на фронте, но должен остаться в памяти и у вас, мои дорогие.

От звонка до звонка

Семену Феофановичу Подофедову в конце апреля исполнилось 98 лет. Но, несмотря на столь почтенный возраст, он помнит все, как вчера. Выпускник исторического факультета мечтал поступить в аспирантуру столичного вуза и изучать философию, но вместо этого ему пришлось пройти ускоренные курсы на минометном отделении Фрунзенского пехотного училища. В 1942 году молодой лейтенант уже командовал взводом.

Ветеран прошел путь от Гродно до Краснодара, воевал на территории Украины, Польши и Германии. Принимал участие в Берлинской операции. Несколько раз был ранен и контужен. Великую Победу встретил в звании майора в Праге. Семен Феофанович награжден четырьмя боевыми орденами Отечественной войны первой степени, двумя орденами От-

ечественной войны второй степени и орденом Красной Звезды, а также двенадцатью медалями.

В послевоенные годы он стал аспирантом кафедры философии военно-политической академии имени Ленина в Москве и защитил кандидатскую диссертацию. Преподавал у будущих военных, а в 1957 году демобилизовался из рядов Советской Армии. С этого времени начинается новый этап его жизни. Как он сам называет, «гродненский период»: за прошедшие шесть десятилетий город стал второй родиной фронтовика. Половину этого срока он отдал Гродненскому университету. Семен Феофанович изучил истории людей, которым удалось схватить синюю птицу за хвост, и написал «Трактат о счастье». Оказалось, что одна из главных его составляющих – служение обществу.

Броня крепка

Чтобы приблизить день долгожданной Победы, трудились не покладая рук люди в тылу: работали по 11-12 часов без выходных, нередко спали прямо в цеху, а утром опять становились к станку. Это был даже не тяжкий труд – это был настоящий подвиг. В 14 лет на Челябинский тракторный завод, заменив ушедших на фронт старших товарищей, пришел Николай Васильевич Киселев: парнишка участвовал в сборке танков. А в 1944 году его призывали в ряды Советской Армии, где молодой человек был механиком-водителем ИС-2.

Николай Васильевич участвовал в боях в Восточной

Пруссии, воевал на 1-м и 2-м Прибалтийских фронтах, принимал участие в боях за Кенигсберг, при освобождении Варшавы. Ветеран отмечает, что города тогда просто не было: налетели бомбардировщики – и остались только руины. День Победы встретил под Лиепаей.

В 2010 году в составе делегации Беларуси участвовал в параде Победы на Красной площади в Москве. В 2014 году полковнику в отставке присвоено звание «Почетный ветеран Республики Беларусь».

В 2010 году в составе делегации Беларуси участвовал в параде Победы на Красной площади в Москве. В 2014 году полковнику в отставке присвоено звание «Почетный ветеран Республики Беларусь». Ежедневно, а порой и ежедневно бывает на самых разных мероприятиях: и на отpravке призывников на службу, и на присяге в подшефной воинской части, и на встречах с молодежью.

– Всегда хожу в школу. Мне интересно с вами, молодежь. Рассказать много чего есть, – обращаясь к собравшимся, сказал Николай Васильевич. – Вы знаете, что и сейчас обстановка нехорошая. По-прежнему гибнут люди. В том числе такие юные, как вы. Наша главная с вами задача – беречь мир.